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A z én bűnöm
Nagypéntek —

Ézsaiás 53, 5 : Megsebesittetett a mi 
álnokságainkért, megrontatott a mi 
bűneinkért : a mi békességünk veresége 
vagyon ő rajta és az ő sebeivel gyógyul
tunk meg.

Milyennek látta a haldokló Jézus az embere
ket? Milyen kép tárul a szeme elé a keresztfáról? 
Milyen volt az az utolsó földi benyomás, amit 
magával vitt a haldokló Jóság az örökkévaló
ságba? Mert a keresztfa is szempont, csakhogy 
isteni szempont. Nemcsak mi nézhetjük a kereszt
fát, hanem a keresztfa is nézhet minket. Milyenek 
az emberek a keresztfáról?

A törpe sohasem bírta ki a nagyságot, a szeny- 
nyes sohasem tudta elviselni a tisztát, a gonosz 
a gyilkosát látta az igazban, a képmutató a halá
lát érezte az őszinteségben, az istentelen meg
semmisül az erős istenhit közelében, az önző 
elalél, ha önzetlent lát maga elő tt. . .  Ez a törpe, 
szennyes, gonosz, képmutató, istentelen, önző 
folyam hömpölygőit a haldokló Jézus szemei 
előtt, emberarcok rajzolódtak ki belőle és meg
gyalázták önmagokon az istenképet. Szörnyű 
sötét és pokoli az ember, amikor a bűnét akarja 
fenntartani, amikor nem enged az igazságnak, 
sátán lesz az emberből, amikor megszokott, be- 
idegződött, dédelgetett kényelmét támadja meg 
a megsemmisítő égi világosság. Borzasztó a bűn, 
mely élni akar, fúriává lesz az ember, amikor nem 
érez magában a megtéréshez erőt és hajlandóságot 
és tovább akarja űzni sötét életét. Miként az em

beri szem ki akarja pislogni és könnyezni a belé- 
került idegen tárgyat, akképen rohan rá a kép
mutató világ a Szentre, mert idegen tárgynak 
érzi, önmagától elütőnek, létét, önzését és nyugal
mát zavarónak, bűnös látását megrontónak. A 
szentirás a bűnt olyan cselekedetnek minősiti, 
amellyel a bűnös ember az ujjával érinti az Isten 
szemgolyóját. De az ellenkezője is igaz ennek a 
tételnek, mert a bűnös embernek a jézusi tiszta
ság elsöprő hulláma olyan volt, mintha szem
golyóját érintette volna. Egyetlen reakcióban tört 
ki a Jézustól megérintett farizeus világ: Feszítsd 
meg, feszítsd m eg!

Ne éljen az, aki nem hagy engem bűnömben 
élnem. Haljon meg az, aki figyelmeztet bűnös éle
tem játékkártyaszerü összehullására. A megszo
kott és megbámult tekintélyemet nem birom az 
emberek előtt levetni. Nem akarok megváltozni, 
régi módra akarok élni, minek jön ide ez a kelle
metlen Idegen forradalmat csinálni a lelkekben, 
minek akarja elváltoztatni annak a világnak ábrá
zatát, amelynek egyik arcvonása én vagyok, 
oszlopa én vagyok, tekintélye én vagyok, minek 
akar engem tönkretenni, gúny tárgyává tenni, 
kenyeremtől megfosztani? Haljon meg ez az 
Idegen. Ne nyissa ki senkinek a szemét, mert 
nekem baj, ha látnak, ne nyissa ki'senkinek a fülét, 
mert nekem baj, ha hallanak, maradjon hulla a 
hulla, igy könnyebb dobálni, lekötözni és kizsák
mányolni. A feszítsd meg a halál protestációja 
volt az élet ellen. A feszítsd meg egy halálra érett 
kornak utolsó ökölcsapása volt az igazság arcába. 
A feszítsd meg-ben már benne égett a csatavesztés 
szégyene és elkeseredése, őrjöngő dührohammá,

Meghívó. A Budai Luther Szövetség március 26-án, nagyszombaton 6 órakor az Attila-utcai 
• (105. sz.) elemi iskolában vallásos estét rendez, amelyen a feltámadásról beszél 

Szimonidesz Lajos, Krisztus-költeményeket olvas fel Guoth Emil. — Egyházunk minden érdeklődő 
tagját meghívja az Elnökség.
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tépett idegzetté, sátáni halál-attakká tébolyult 
az elbukva is győző Jézussal szemben.

És Jézus látja a keresztfáról ezt a szörnyű 
embert a maga teljes meztelenségében. Ecce homo, 
ime az ember. Őreá mondták, most Ő mondja. Őt 
nézték, most Ő nézi a meztelen embert a kereszt
fáról. Úgy tesznek, mintha hinnék az Ő elítélésé
nek jogosságát. Müfelháborodás az arcokon, fon
toskodás, mintha kinek-kinek személyes jóléte 
függne a feszítsd meg-től. Mily könnyű elbolon- 
ditani az embereket a hamis jelszavak narkózisá
val ! Mily okos némely ember, ha egymagában 
van, de mily korlátolt és fertőzhető a tömeg
hangulat levegőjében. Ugyan ki merne különvéle
ményt bejelenteni egy könyvről, egy társadalmi 
megmozdulásról, ha azt néhány hangadó .újság 
beharangozta és néhány nagy ember jóváhagyta? 
Szolgailag veszi át az ember a reklám pergőtüzes 
nézetet és nem meri magát rossz emberré tenni 
a tömeghangulat nyomása alatt. Szólón is azt 
mondta az athéniekről, hogy egyenként, maguk
ban ravaszok, mint a róka, de összeállva, az eszük 
eltompul. A római közmondás is azt tartja, hogy 
»a szenátorok jó emberek, a szenátus azonban 
gonosz bestia.«

Jézus átérzi az önmagukra és fiaikra vett 
felelősség (az ő vére mirajtunk és magzatainkon) 
külszíne alatti felelőtlenséget és megbocsát nékik :

»Atyám, bocsásd meg nékik, mert nem tud
ják, mit cselekszenek.«

Az embernek a tömegben elvész az ítélete és 
az egyénisége. Átveszi annak az egyesületnek vagy 
szövetségnek gondolatait, amibe beiratkozott és 
darálja meggyőződése ellenére is. Hány embert 
tart vissza az igaz szótól, a lelkiismeret kényszerítő 
megnyilatkozásától az úgynevezett jó ízlés, a tekin
télyek előtti szolgai meghunyászkodás, a kénye
lem szeretete, a gyávaság. Az ember inkább hall
gat, amikor szólnia kellene, végre azonban a kövek 
kezdenek kiáltani. A Krisztus keresztfája előtt 
hömpölygő bűnös emberáradat nem idegen tőlünk, 
ismerős arcokat is látunk benne, a magunkét is 
megtaláljuk ott . . . Az a bűn, ami Krisztust 
felszögezte a keresztfára, nem idegen mitőlünk, 
hanem rokon a mienkkel, ugyanazzal a vérkerin
géssel. Alázatosan mondom : az én bűnöm. Ne 
gondold, hogy te másképen viselkedtél volna a 
főpap udvarán, mint Péter, aki háromszor meg
tagadta áz Urat. Csak alkalom, helyzet, halál- 
félelem kell és a kősziklából hittagadó lesz. Ne 
gondold, hogy tebenned nem voltak és nincsenek 
és lesznek judáshajlamok, sokszor elárulja az 
ember az örökkévaló igazat múló földi előnyökért, 
sértett hiúságból vagy bosszúból. Judás bűnére 
is rámondhatod : az én bűnöm.

Mert-e valaki csak egyetlen jó szót mondani 
Krisztusnak a szent passióban, egyetlen hálálko- 
dást, egyetlen résztvevő, szerető szót? Ahelyett 
gúnyolták, köpdösték, arculverték, pálcákkal ütöt
ték, tövissel koszoruzták, ostorozták — és meg
feszítették. Mikor a szörnyű kínok között meg
szondázott, még akkor sem ült el a lelkekben az 
állati kajánság, akkor sem elégült ki a bosszú
vágy és sajnálták tőle még azt az egy korty vizet is, 
amit a szivacsban felnyujtott neki az irgalmas 
szivii római katona.

Nem ismered ezt az embertípust? A halálig 
meg nem nyugvó, meg nem bocsátó kegyetlen 
embert? Krisztus látta a keresztfáról és ebben a 
végtelen elhagyatottságban sóhajtá :

»Én Istenem, én Istenem, miért hagytál el 
engemet?«

Előtte az a nép, amelyért csodákat tett, azok 
az emberek, akiket meggyógyított, akiknek a lei
kébe az élő vizek folyamait árasztotta, akiknek 
szivük gerjedezett az Isten országának közel
hozott szépségeitől: azok az emberek most mint 
aljasság, vérszomj, ravaszság, elvadultság, állati 
tompaság, mint szennyes áradat hömpölyögnek 
körülte.

És mégis és mégis egyetlen szóval sem 
mondta : »Rut hálátlanság !«

Az Isten fia nem vádol, nem lázong, csak 
néz egyre megtörőbb szemmel az emberekre és 
látja a mi bűneinket. Egész más az ember és az 
élet, ha a keresztfáról nézzük. Látjuk az örök 
embert a maga teljes meztelenségében. Cicoma 
nélkül, tekintélyes állás nélkül, úgy ahogy van. 
Ez a bűnös ember Megváltó nélkül elpusztul. 
Mégis el akarja pusztítani az ő Megváltóját. A bűn 
szegezte a keresztfára. A mi bűnünk. Az én bűnöm.

Endreffy János

Bauhofer gyászbeszéde*  

Mária Dorottya koporsójánál
Váratlanul és végzetszerűen lépett be a halál 

legfenségesebb uralkodóhózunkba s a századok 
óta oly dicsőségesen fennálló törzsről és életfáról 
ismét letépett egy jelentékeny ágat, amelynek 
árnyéka és gyümölcse számtalan fáradt vándort 
üdített.

Az egykor Fenséges Asszonyt, Mária Dorottya 
császári és királyi osztrák hercegnőt, Magyar- 
ország özvegy nádornéját, született wiirttenbergi 
királyi hercegnőt Isten az Ő halálangyala által 
e koporsóba ágyalta.

Gyászba öltözik legkegyelmesebb császárunk 
és urunk és az egész legeslegfelségesebb főhercegi, 
császári ház, a württenbergi és bajor királyi ház 
s majdnem minden többi magas uralkodóháza 
Európának ; gyászba öltözik a magyar evangélikus 
egyház, mind az ágostai, mind a helvét hitvallású 
és tízszeres fájdalom vonaglik át a fenséges fő
hercegi gyermekek keblén, akiknek az anyai szivet 
semmi nem pótolhatja széles e világon.

Igen fájdalmas és végzetszerüséggel teli ez 
a haláleset; mert Ő oly űrt hagy maga után, 
amely sokak számára a földön többé ki nem töl
tetik és amely fájón tanít ama szent Igéről való 
megemlékezésre : »Ha holnap engem keresni fog
tok, nem leszek itt.» Jób. 7, 21.

* Budai gyülekezetünk nagy alapvetője, Mária Do
rottya nádorasszony halálának 77 éves fordulója alkalmá
ból közöljük e prédikációt Gáncs Aladár fordításában. 
A gyászbeszédet Bauhofer a temetés napján, 1855. április 
4-én mondotta el a királyi várban. A gyászbeszéd az utána 
elmondott imával együtt nem sokkal a temetés után nyom
tatásban is megjelent Bauhofer kiadásában, a következő 
címmel : Trauerrede und Gébét am Sarge Ihrer am 30-ten 
Marz 1855. verstorbenen k. k. Hoheit, dér Durchlauchtigs- 
ten Frau Maria Dorothea, Erzherzogin von Österreich, 
verwiriweten Palatinissa von Ungarn stb.
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Igen, keresni fogja az üressé lett termekben 
Erzsébet főhercegasszony őfensége a drága anyját, 
aki a legszebb anyai szolgálatra sietett le Bécs- 
bő! s most, ime, itt temetik.

Keresni fogja Őt az ifjú főherceg, József sze- 
retete, aki a szeretett anyának imádkozva és áldást 
mondva zárta le kihaló szemeit.

Kiáltani, fájdalomtól tépve feljajdulni fog 
a drága anya után távoli keleten utazó leánya, 
Mária főhercegnő s az ijesztő hírre, mint Barzillai, 
királyi férjéhez Így fog szólni: Hadd térjek vissza 
meghalni atyám és anyám sírjánál.

Nélkülözni fognak Téged, Istenben nyugvó 
fejedelemnő, a királyi rokonok Württenbergben, 
köztük a Te magaskoru, 72 éves anyád, valamint 
a többiek is mind, akikhez a vér és rokonság meg
szentelt kötelékei folytán közelebbről is tartoztál.

Utánad való kivánkozásaikkal fognak még 
soká kisérni Téged ama két magas és nemes nő, 
kik éjjel s nappal betegágyadnál, majd a halálos
nál, nemes odaadással virrasztottak és utánad 
fognak sóhajtozni sok éven át hü szolgáid és udvar
hölgyeid, akiknek oly szelíd és nyájas parancsolója 
voltál.

Fájón fog nélkülözni Téged, magas Meg- 
dicsőiilt, kivált a budai evangélikus gyülekezet 
és mi is, akiket Te régóta kegyeidre méltattál, 
akik a vallásnak és egyháznak szent kötelékei 
folytán Hozzád közelebb álltak s a Te kegyes 
keresztyén mivoltodban és cselekedeteidben el
vitathatatlan bizonyságát látták annak: »hogy 
Jézus Krisztus, Istennek egyszülött Fia Neked 
hatalmat  ̂adott, hogy Isten gyermekévé lehess, 
mert az Ő nevében hittél.» János 1, 12.

S mit.mondjunk végül a szegényekről és nyo
morultakról, akiket Te, Istenben boldogult Feje
delemnő, évek hosszú sora óta Bécsben, Pesten itt 
és a nagy császári birodalomnak sok más helyén 
felekezeti különbség nélkül legnemesebben segé
lyeztél? Nyugodtan alkalmazhatjuk Reád szó- 
szerint, ami Jób 29. fejezetében van : »Mert meg
mentéin a kiáltozó szegényt és az árvát, akinek 
nem volt segítsége. A veszni indultnak áldása 
szállt reám, az özvegynek szivét megörvendez- 
tetém . . .  A vaknak szeme én valék és a sántának 
lába. A sziikölködőknek én atyjuk valék, az isme
retlennek ügyét is jól tneghányám, vetém.»

Oh, mindezek keresni fognak Téged ! És nem 
találnak.

Mégis — bár itt a földön hiába keresünk, 
bizton tudjuk »hol» vagy található Te, drága 
Megboldogult. Az Üdvözítő, Jézus, maga mondja 
és mutatja nekünk ezt a »hol»-t János 17,24-ben : 
»Atyám, akiket nékem adtál, akarom, hogy ahol 
én vagyok, azok is énvelem legyenek.» Mert Isten, 
mint másutt mondja az Ige, nem a holtaknak, 
hanem élőknek Istene, mert Benne élnek mindenek, 
akik az Ő hajlékaiban tértek nyugovóra. Ezzel 
feltárja előttünk Isten gyermekeinek életét és 
ujrafeltalálhatóságát az örökkévalóságban.

Mert, ha Isten e világba helyezett bennün
ket, igazán nem azért történt, hogy itt kelljen 
nekünk mindenünket feltalálnunk. Éppen azért, 
azzal, hogy elmegyünk innét, nem veszíthetjük 
el mindenünket. Nem azért helyezett a többi 
teremtmények közé, hogy összekeveredjünk azok

kal, hanem átadta nekünk a felettük való ural
mat, hogy halhatatlan lelkünk, az értelem, a nyelv, 
a lelkiismeret és szabad akarat erőinek tudatában 
érezzük, amit Jézus mond : »Nem sokkal külön
bek vagytok-e azoknál?*

Azért lép az apostol a mi koporsónkhoz s 
gyászoló gyülekezetünkhöz »Emlékezzélmeg, hogy 
Jézus Krisztus feltámadott a halálból.« Ezen fel
szólítást örömmel üdvözli az értelem és meg
ragadja a szív. Mert igy lesz világossá a sötét sir 
és a fájdalomtól háborgó szívbe beköltözik Isten 
békéje, melyet a világ az ő bölcseségében nem bir 
s nem is adhat. Azért mondja a hivő keresztyén 
is Péter apostollal : »Áldott az Isten és a mi Urunk 
Jézus Krisztusnak Atyja, aki az Ő nagy irgalmas
sága szerint újonnan szült minket élő remény
ségre Jézus Krisztusnak a halálból való feltáma
dása által, romolhatatlan, szeplőtelen és ltervad- 
tatlan örökségre, amely a mennyekben van fenn
tartva számunkra, akiket Isten hatalma őriz hit 
által az idvességre, amely készen van, hogy az 
utolsó időben nyilvánvaló legyen.* I. Péter 1. 3—5.

így már most tudjuk, hol vannak a mi ked
veseink, hol a mi hazánk, és hol a mi zarándok- 
lásunk, hol van a valóság, hol csak az árnyék, 
hol válik el a halandó a halhatatlantól.

Ezzel a hivő keresztyén reménnyel búcsúzunk 
mi is a mi Jézusban pihenő királyi hercegnőnktől.

Nem Ő az, aki e koporsóban pihen. Ez csak 
az Ő halhatatlan lelkének széttört sátora, mert 
a lelket koporsó és zár fogva nem tarthatja.

Nem az általunk oly bensőn tisztelt Mária 
Dorottya főhercegasszony az, akit mi temetünk. 
Ez csak az Ő halotti ruhája, melyet a minden
ható Isten születésénél adott reá s melyet a halál
lal levett róla. Csupán ezt kisérjük a sírba.

Amint Jézus megdicsőült testtel szállt ki a 
sírból, úgy kell átdicsőittetni a mi hitvány tes
tünknek, hogy az hasonlóvá legyen az Ő meg
dicsőült testéhez. És az az ezernyi változatú élet, 
melyet a természetben az enyészetnek induló 
anyagból szemünk láttára támaszt az Isten, igazolja 
magyarázza eme mennyei és vigasztaló igazságot: 
»Mert amiképen Ádámban mindnyájan meghal
nak, azonképen a Krisztusban is mindnyájan meg- 
elevenittetnek.» I. Korinthus 15. 22. »Elvettetik 
romlandóságban, feltámasztatik romolhatatlan- 
ságban, elvettetik gyalázatosságban, feltámasz
tatik dicsőségben ; elvettetik erőtelenségben, fel
támasztatik erőben. Elvettetik érzéki test, fel
támasztatik lelki test . . .  És amiképen hordtuk 
a földinek ábrázatját, hordani fogjuk a mennyei
nek ábrázatját is.» I. Korinthus 15. 42—44, 49.

Azért immár vonulj be feledhetetlen királyi 
hercegasszony és anya a nyugalom csendes révébe, 
az Istentől olyan váratlan kinyitott sírba, ahol 
a földi élet örömei, gondjai és ügyesbajos dolgai 
többé utói nem érnek; ahol a Te feledhetetlen 
Férjed, a boldogult királyi herceg és nádor, József, 
akivel 28 évig éltél boldog házasságban, nyolc év 
óta s a Te szeretett Sándor fiad tizenhat év óta 
várnak az örök feltámadásra.

Mint özvegy s mint anya könnyeid és imáid 
által sírhelyedet már előre megszentelted. Oda 
kisérünk s szivünket s térdünket meghajtjuk 
Isten hatalmas keze alatt, Aki nevén szólítja a
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csillagokat és kezében tartja az élet és halál 
kulcsait — és azt mondjuk :

Ha gyász lesújt s halottunk arca 
Nagy borzadállyal tölti meg szivünk, 
Csodaépitményünk, a test, egy karcra 
El-, szétomol s mi kishitüsködünk :
Védj, Isten, meg irgalmaddal,
»£gy jobb világ jő,»— e szent vigasszal ! Ámen.

Getsemáné
— A. Dix után — 
A kertben gyötrődtél, 
azután eljöttél 
A küzdelem diját 
nekem hozád.
Sebeid biborában 
elémbe álltái — 
de engem 
alva találtál. . .

Kin várt Reád és 
rémsok szenvedés, 
de Te azt értem 
viseléd s megértem, 
hogy enyém lett 
győzelmed is, 
amit kivívtál — 
de akkor mégis 
alva találtál. ..

Ó, bocsáss meg nékem,
Te drága szenvedő !
Engedd, hogy ébredő 
hitem égig lobogjon 
s híven megálljon 
s ha majd igazad 
diadalra vál, — 
jeledd, hogy akkor 
alva találtál.

Ford. Szimonidesz Lajos
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Monaco. Egy kedves, szelíd emlékem maradt 
gyermekkoromból. Rideg, zimankós téli estéken, 
mikor hátborzongatóan süvített künn a szél, a 
bátyámmal összebújtunk a meleg szobában, mint 
csöpp fecskefiókák a puha fészekben s tágranyilt 
szemekkel a tüzbe meredve, hallgattuk apám, 
vagy anyám kedves, halk hangon elmondott 
meséit. Ilyenkor a mese szinte megelevendett 
előttünk. Gyönyörű vár alakult az izzó fadarabok
ból, lenge, könnyű alakok a lángokból. Egy egész 
kis birodalmat teremtett a tűz és a gyermek
fantázia.

Azóta elmaradt tőlem sok minden : a bátyám, 
akivel akkor összebújtunk, az apám, aki ott fenn 
most már csak neki mesél . . .  a szép álmok, az 
illúziók és a boldogság. Mindez elmúlt. De gyer
mekkorom tűzben látott mesebirodalma — ha a 
múltat idéztem, — azóta is sokszor felvillant 
emlékezetemben. Tavaly azután megláttam a 
valóságban is.

Mikor utazásaim során a vonatablakból meg
pillantottam a sziklára épült Monacot, ráismertem 
benne a kis mesebirodalomra. Pontosan ilyen volt. 
Az apró keskeny utcácskák, a miniatűr házak, a 
szűk kis kapualjak (mintha babaházak bejáratai 
lennének), a házak tiszta, piros teteje (az'embemek, 
ha rájuk néz, arra kell gondolnia, hogy itt a ház
tetőket bizonyára mindennap 1 estirőlják), a virág
tól roskadozó leánderfák, pálmák és muskátlibok
rok, a virágbaborult csodapark, zeg-zugos szer

pentinekkel, kicsiny, fehér padokkal, a bástya, 
sorbaállított kis ágyukkal s gondosan rendbe
rakott ágyúgolyókkal (messziről úgy néz ki egy- 
egy ilyen piramis, mint a cukrászdákban a kávé- 
fánk-gula), mind-mind ismerősnek tetszik. Lázasan 
sietve futok ide-oda — a sok fájdalmat, szenve
dést és bánatot egy pillanatra elmossa a mese
országban járó régi kislány gyermekes öröme — 
gyorsan nézem meg a látnivalókat, mert félek, 
hogy ez is úgy összeomlik, mint minden ami szép 
volt az életemben. Egy katonával találkozunk. 
Ő a 35 főből álló hadsereg egyik tagja. Borzasztó 
öntudatos. Hogyne, hiszen csak vele teljes a 
hadsereg. Most a fejedelem palotája elé érünk. 
Négy fantasztikus díszruhába öltöztetett palota
őr áll a bejáratnál. Ha nem szégyelném, oda
mennék megtapogatni őket, hogy csakugyan 
elevenek-e. Mert itt minden olyan meseszerü s 
olyan valószinütlenül szép. Most lepillantunk 
a Monte-Carlo és Monaco közötti völgyben elterülő 
öbölbe. Felséges ! Mintha folyékony opálból lenne 
a vize. Ultramarinkék, borsózöld, mézsárga és 
zsandárkék színben viliódzik. Rajta vakítóan 
fehér csónakok s a milliárdosok pompás, fém- 
diszes yachtjai. S e téglányalaku kis öblöt két- 
oldalról átkarolja a móló keskeny fehér síkja. 
Sokáig néztem. Felejthetetlen, gyönyörűséges lát
vány.

Elindulunk az oceánografiai múzeum felé. 
Impozáns épület. Külső oldalának az alját a tenger 
paskolja. Belépünk. Már az előcsarnokban hatal
mas hálók, halászathoz szükséges szerszámok, 
beljebb a muzeum alapítójának, Albert hercegnek 
képei (rajzok, akvarellek, olajfestmények), prepa
ráló fülkéje, magakonstruálta bálnavadász- 
ágyúja, azután tengeri állatok hihetetlen tömegei, 
a szabadszemmel alig látható halaktól kezdve, 
az óriás tengeripókokig. Bámulatos, amit az.emberi 
türelem ez állatok összegyűjtésével és preparálásá
val produkált. Van közöttük olyan, amelynek 
áttetsző teste mindössze pár milliméter. Micsoda 
óvatosság és művészet kellett ahhoz, hogy e 
parányi jószág meg ne sérüljön a konzerválás 
folyamata alatt, ügy látszik mindazokra, akik e 
muzeum tökéletessé tételén fáradoztak, nagy 
hatással volt a tudós herceg fanatizmusa. Ő az 
egész életét annak szentelte, hogy megteremtse 
a világ legtökéletesebb oceanografiai múzeumát. 
Ennek elérésére nem sajnált sem anyagi áldoza
tot, sem fáradságot, sem türelmet. Kitette magát 
nem egyszer a legnagyobb veszélynek, de el is 
érte teljes mértékben, amit akart. A monacói 
oceanografiai múzeumnak nincs párja az egész 
világon. S ez teljesen Albert herceg érdeme. Emlé
két meg is fogja őrizni e maradandó alkotása. 
A muzeum alsó részében van az akvárium. Töké
letes ez is a maga nemében. Még a legközömbö- 
sebb embert is megállítja és bámulatra készteti. 
Érdekes, hogy az lllustrated London News egyik 
lelkes fotográfusának éppen mostanában sikerült 
legelőször valamely uj eljárással az itt nyüzsgő, 
hol bájos, hol félelmetes tengerlakók legintimebb 
életét lemezekre rögzíteni s az előkelő angol képes
lap a közelmúlt napokban hozta a nagyszerű 
felvételeket. Monaco sok meglepetéssel szolgál 
azoknak, akik szeretettel tanulmányozzák.
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Künn vagyok megint. Mégegyszer megnézek 
mindent. Mégegyszer végigmegyek a park kanyar
gós utjain. Sehol senki. Csönd van mindenfelé. 
Milyen jól esnék most beszélni, beszélni mind
arról, ami sajog, fáj, sir és kacag bennem, ami itt 
feltámadt s ami újból elenyészik, ha elhagylak kis 
mesebirodalom . . .  De nem. Mégis inkább szót
lanul búcsúzom.

A szememmel utoljára, mégegyszer végig
simogatok mindent s a nap lemosolyog rám és a 
fák felém nyújtják ágaik tenyerét . . .

Meseországban mindent megértenek.

Pest első protestáns 
telepesei

A Hegyen épített város ez évi 5. számának ily 
című közleménye kiegészítésre szorul. Nem árt 
annak az;aláhuzása, hogy Pest városa első telepesei 
nemcsak névleg voltak protestánsok, illetve evan
gélikusok, — mert ezek voltak — hanem erős hitit, 
egyházukat áldozatokkal is szerető és támogató 
hívei is voltak. Különösen áll ez arra a Glosius 
Sámuel pestmegyei tisztiorvosra, aki másodiknak 
telepedett le királyi engedéllyel Pest városában, 
s aki később feleségével együtt vagyona tetemes 
részét egyházunkra hagyta. A Glosius—Artner- 
alapitványok középiskolánk fenntartásának a ter
hét félszázadnál tovább fedezték s egyházi és 
világi intelligenciánk java ennek az alapítványnak 
az ösztöndijaiból nyert támogatást hazai és kül
földi egyetemi tanulmányainak a végzésére. A 
Glosius-alap ösztöndíjainak a tömege valósággal 
egyháztörténeti tényezőnek tekinthető áldás volt 
egész egyházunk nevelésügyében s egyes kiváló 
embereink tanulmányi lehetőségének a növelésé
ben is.

Ezen a jelentőségen kívül »méla akkord«-ként 
bejegyzésre kívánkozik az a tragikus sors is, ami 
ezt az alapítványt érte.

Az alapítványt tevő Glosius-házaspár viha
ros időket látott. Megúszta a múlt század eleji 
devalvációt, megélt olyan tőzsdespekulációkat, 
amelyeken vagyonok úsztak el és gazdag emberek 
százai mentek tönkre. Volt részük valutaváltozás
ban is. Mindez nyomott hagyott páratlan szorga
lommal és takarékossággal összegyűjtött vagyo
núkon s gondolkozásukon is. Azért, mikor vagyo
nuk javát különböző egyházi célokra hagyták, 
végrendeletükben különös gondossággal és bölcs 
előrelátással kikötötték, hogy a vagyont és tőké
sítendő jövedelmeit csak abszolút értékálló dol
gokban kell elhelyezni. Valósággal prófétai táv- 
latuak az asszony végrendeletének a következő 
szavai:

»Nehogy akár férjem alapítványa, akár az én 
.alapítványom devalvációnak, vagy uzsoraspeku
lációnak alá legyen vetve, vagy pedig valuta
változásnak, vagy amint azt a mindennapi szo
morú esetek bizonyítják, annak a veszélynek 
legyen kitéve, hogy teljesen elvesszen, elrendelem 
boldogult férjem akaratának megfelelően, hogy 
a rendelkezésre álló pénz ingatlanokban, különö
sen Pesten vagy Pozsonyban levő házakban

invesztáltassék . . . mert Pest fejlődőiéiben van 
s a házak értéke folyton nő.« — (1850. febr. 27.)

Így hagyta Glosius—Artner Karolina egyhá
zunkra az egykor 75.433 forint 20 krajcárért 
vásárolt házat.

A Bálvány-u. 8. számú ház 1916-ig volt az 
egyház birtokában. 1912-ben egy ügynök 440.000 
koronás ajánlatot hozott a házra s a Magyar 
Általános Ingatlanbank is kérdést tett, mi a ház 
ára? Akkor az alapítványt kezelő bizottság — a 
végrendeleti kikötéssel nem törődve — bele
bocsátkozott az alkuba: az Ingatlanbanktól
500.000 koronát kért, az ügynök által hozott 
vevőnek azonban 480.000 koronás vételáron is 
eladta a házat. A budapesti esperességi közgyűlés 
azonban az eladást nem hagyta jóvá s igy ez a ve
szedelem elmúlt az alapítvány felől.

Csakhogy a ház körül való spekulációk nem 
szűntek meg s egy újabb rohamnak sikerült a 
házat megszereznie.

Egyenes vételi szándékkal szemben az espe- 
resség ellenállást tanúsított. El kellett tehát 
rejteni ezt a szándékot és kerülővel kellett a 
célra törni.

A kisértés tehát komplikáltabb formát öltött. 
Az Épitőbank r. t. haszonbérleti ajánlatot tett. 
ígérte, hogy a kétemeletes ház helyére ötemelete
sét épit hogy az alapítványnak mégis évenként 
harmincezer korna bért fizet s ötven év múlva az 
egész uj épület az alapítvány birtokába jut. 
Sionban nagy öröm volt erre az ajánlatra, noha a 
bérleti szerződésben — megint csak az alapitó 
végrendelete világos kikötése ellenére -— ott volt 
egy veszedelmes opciós pont, amely szerint a 
bérbevevő 1924 aug. 1-ig »saját tetszése és belá
tása szerint« a házat a telek négyszögölenkénti 
2500 koronás árában örök áron megveheti, ami
563.250 koronára rúgott volna . . .

A bank opciós jogával 1916-ban élt. A házért
563.250 koronát fizetett s ugyanakkor nem is a 
maga nevére íratta a házat, hanem 1,206.695 
kor. 14 fillér vételáron továbbadta a házat dr. Opp- 
ler Emilné Baumgarten Sára budapesti lakosnak, 
még pedig úgy, hogy a telekkönyvben az alapít
ványról ezen az 1,206.695 korona 14 filléres 
vételáron közvetlenül dr. Oppler Emilné követ
kezik tulajdonosként. Egy egyszerű kivonás szem
lélteti, mekkora kárt jelentett akkor a bálvány
utcai alapítványi ház eladása. Arról pedig, hogy 
mi a ház mai értéke, kár álmodozni is.

A bálvány utcai házeladás éveken át nagyon 
kínos ügye volt az alapítványnak és egyházunknak 
is. 1924-ben az Őrtüzek c. lap követelte a ház 
visszaperlését, 1925-ben pedig dr. Berzsenyi Jenő 
zalai egyházul egyei felügyelő tett az egyetemes 
gyűlésnek előterjesztést az eladásban részesek 
vagyoni felelősségének a megállapítására.

Az egyetemes gyűlés ekkor kimondta, hogy 
»a ház eladása körül sem az alapítvány kezelő
bizottságát, sem a budapesti deáktéri testvér
egyházat nem terheli olyan mulasztás, melyből 
vagyoni felelősségre vonhatók azért a károsodásért, 
amely a vételárból befolyt ellenérték elértéktele
nedéséből származott az alapitványra.« Az eladás
nak az alapítólevél rendelkezésével való teljes 
ellenkezését az egyetemes gyűlés nem vette figye-



lembe ! Ellenben kifejezte azt a kegyes óhajtását, 
hogy »ha a várt valorizációs törvény lehetőséget 
nyújt az alapítvány elértéktelenedett vagyoná
nak legalább részbeni visszaszerzésére, az alapít
ványt kezelő bizottság »a szükséges lépéseket annak 
idején tegye meg.«

így veszett el az első pesti evangélikus tele
pesek eme legnagyszerűbb alakjának egyházfenn
tartó alapítványából a bálványutcai értékes ház 
s igy csúszott ki az utódok engedetlensége miatt 
az a nagy vagyon az alapítvány kezéből, amit az 
örökhagyók oly áldozatos lélekkel adtak egyhá
zunknak s amit oly bölcsen meg is kötöttek, 
hogy az ma is az alapítványé lehetne, hogyha az 
örökhagyók akarata az utódok előtt szent lett 
volna.

Szomorú memento s lesújtóan méla akkord ez 
— de talán nem volt felesleges vele a lap rövid 
közleményének a kiegészítése.

Okulni lehet belőle !
C. c.

Istentiszteleti rend a budai ev. templomban
Március 25-én, nagypénteken d. e. 9 órakor I. magyar

nyelvű istentisztelet urvacsoraosztással. Váczi J.
d. e. 11 órakor II. magyarnyelvű istentisztelet ur- 

vacsoraosztással. Dr. Varsányi M. Éneke! a Budai 
Luther-Szrtvefség vegyeskara.

D. u. 5 órakor Passio-olvasás a Budai Luther-Szövet- 
ség vegyeskarának közreműködésével. Karnagy: 
Mikus-Csák István.

Március 27-én, husvétvasárnapján d. e. 10 órakor német
nyelvű istentisztelet urvacsoraosztással. Dr. Var
sányi M.

D. e. fél 12 órakor magyarnyelvű istentisztelet rádió- 
közvetitéssel. Prédikál : D. dr. Pröhle Károly 
egyet, tanár. Énekel : a Budai Luther-Szövetség 
vegyeskara. Karnagy: Mikus-Csák István. Isten- 
tisztelet végeztével urszentvacsora.

Március 28-án, húsvéthétfőjén d. e. II órakor magyar
nyelvű ünnepi istentisztelet urszentvacsoraosztással. 
Dr. Varsányi M.

Április 3-án d. e. 9 órakor ifjúsági istentisztelet : Hüttl ;
d. e. 10 órakor németnyelvű istentisztelet : dr. Var

sányi M. ;
d. e. 11 órakor magyarnyelvű istentisztelet : dr. Var

sányi M.
Kereszteltük : Qarczik Margitot.
Eskettük : Huszár Árpádot Mester Máriával, Gubicza 

Józsefet Szabó Juliannával, Farádi Veres Gyulát Keltz 
Malvinnal.

Temettük : dr. Légrády Imrét, Kucbeida Jánost, 
Schönwiesner Kálmánt, özv. Tüskés I.ajosnét, Kizsmanits 
Károlyt, Németh Rózát, özv. Györy Vilmosnét.

Protestáns Országos Árvaházunk szokásos évi hang
versenyét április 4-én, hétfőn este 6 órakor tartja meg a 
Zeneakadémia nagytermében. Közreműködnek: D. Bal
tazár Dezső ref. püspök, Basilides Mária, az Operaház tagja, 
Koromzay Dénes hegedűművész, Heimlich Lajos zongora
művész, Cselényi József színművész és az árvák énekkara. 
Jegyek 50 fillértől 6 pengőig menő árban kaphatók az árva
házban, VII., Szegényház-tér 1. sz. és este a pénztárnál. 
Szeretettel ajánljuk c hangversenyt az emberbarátok támoga
tásába.

Özv. Györy Vilmosné szül. Székács Etelka 86 éves
korban elhunyt. 47 évi özvegységének utolsó éveit Budán 
töltötte és itt is minden egyházi és emberbaráti célt nagy 
szeretettel szolgált. Benne szövetségünk lelkes tagját vesz
tette el. Emlékét kegyelettel áldjuk!

Koch Róbert 1882 március 24-én tette meg első köz
lését a tüdőgümőkórokozójának felfedezéséről. Az 50 éve? 
forduló alkalmából a müveit világban mindenütt hálásan 
emlékeznek a tudomány e hősének munkájára és diadalára. 
Különösen Németország és Ausztria ünnepelt lelkesen,

1932 március 24

Haydn József született 1732 március 31-én. Születé
sének kétszázéves fordulója alkalmából sok helyen emlé
keznek meg a nagy zeneköltőről. Minket közelebbről azért 
is érdekelhet, mért 1761-től mintegy 30 éven át hazánk
ban működött Kjsmártonban herceg Eszterházy karnagya
ként. Fő müvei : a teremtés és a négy évszak újabban 
megint jobb méltányolásnak örvendenek és a modern 
világban egy Beethoven óriási lángelméje mellett is nagyra 
értékelik Haydn müveinek zenei szépségeit.

Dr. Serédi Jusztinján érsekprimásnak a Szent jitván 
társulat 77. közgyűlésének megnyitása alkalmával március 
17-én mondott nagy beszéde a tisztességről és a közéleti 
tisztaságról méltán keltett nagy feltűnést országszerte. 
Nagyon igaza van a prímásnak, mikor megállapítja : 
>>Az egész vonalon megfogyatkozott az emberekben a 
tisztesség, vagyis a változatlan, erkölcsi törvényhez való 
ragaszkodás és helyébe az egyéni érdek, a rut önzés lépett, 
nem ritkán még olyanok részéről is, kiknek állásuknál, 
vagy helyzeti energiájuknál fogva irányitó szerepük van 
embertársaik között.« Szomorú, hogy nálunk a bajok 
okát mindenütt keresik, csak ott nem, ahol az van, a 
szívben. Legfőbb bajunk nem anyagi, hanem erkölcsi ter
mészetű. A jó elvesztette izét. Nem véletlen dolog, hogy a 
világosabban látók korunk legnagyobb baját a hitetlen
ségben látják. Az emberek nem hisznek Istenben, sem az 
isteni igazságszolgáltatásban. Nem elég Isten nevét ajkun
kon hordozni, vagy az ő dicsőségét és nagyságát ékes beszé
dekben magasztalni : cselekedni kell az ő akaratát. Ha 
szegény evangélikus egyházunkban legalább csak a lel
készek és más elöljárók vennék komolyan a nagy költő 
tanítását : »Minden ország támasza, talpköve a tiszta 
erkölcsi akkor egyházunk sokkal jobban töltené be felada
tát, hogy fénveskedjék az emberek előtt.

Budai Lutherszövetségünk március 13-án tartott kul- 
turestélvét elnökünk, Traeger Zsigmond, nv. kúriai biró 
nyitottá meg. Visszaemlékezett egy márciusi ünnepélyre, 
melyen 54 évvel ezelőtt még mint tanuló elszavalta Jókai 
Mórnak ;> Forradalom.* című prózai költeményét és emlé
kezetből előadta annak egyes részeit. A költemény emel
kedett gondolatai, melyek gyönyörűen domborítják ki 
Jókai nagy szabadságszeretetét, elnökünk ifjúi hévvel és 
lelkesedéssel tartott előadásában nagy hatást gyakoroltak 
a közönségre. Kéthelyiné Wakots Margit Bach : Komin 
süsser Tód és Beethoven : Gott deine Güte reicht so weit 
kezdetű dalokat énekelte Mikus Csák István karnagy har- 
monium kísérete mellett. A körünkben nagyon becsült 
művésznő éneke igazi vallásos áhítatot ébresztett a hall
gatóságban. Ezután Glatz József vallástanár felolvasta 
Márk evangélioma 12. fejezetének első 9 versszakát és 
elmélkedésében hangsúlyozta, hogy Isten atyai szeretete 
minket is keres. A mi szivünkbe is plántált szőlőt és várja 
tőlünk is ennek a szőlőnek gyümölcsét. Adjuk át magunka* 
egészen az Urnák és szolgáljunk neki, mert a gonosz mun
kásoktól elveszi a szőlőt és másoknak adja. Keressük azért 
először mink is Istennek országát. Borbély Ilonka előadta 
Gyula diák következő verseit : »Hitetlenekhez szólok,« 
->Magyar BábeD, »Hazajáró magyarok« és a hálás közönség 
kérésére még a »Gyujtogatás« cimüt is. Lelkes előadásává1 
egészen lángra gyújtotta a hallgató közönség hazafias 
érzését. Bahay József iró felolvasta azután »Édes anvám« 
cimü novelláját, melyben rendkívül éles megfigyelőképes
séggel rajzolja meg a gyermeke egészségéért aggódó édes 
anyának odaadó szeretetét, mely még csodát is tud tenni 
és halottaiból is feltámasztja Radecky nénit a rőzsével, 
csak hogy gyermeke érdeklődését kielégítse. A novella 
lebiiincselő hatást gyakorolt kedves közvetlenségével a 
hallgató közönségre. Hisszük, hogy Babay József iró ur 
előtt fényes, szép jövő áll és reméljük még máskor is fogja 
szövetségünket nagybecsű közreműködésével kitüntetni. 
Végül Szimonidesz Lajos szövetségünk igazgatója, lel
kes szavakban megköszönte a közreműködők szolgálatát 
és összefoglalta röviden azokat a gondolatokat, melyek az 
estén a közönség lelkét gazdagították, hangsúlyozva, hogy 
a régi történet, melyet az evangéliom felolvasott része 
emlékünkbe idézett, ma is naponta megújul, a gonoszok 
és önzők szövetsége küzd a jók ellen, a phariseismus uj 
formában ma is virágzik. Mindenképen éreznünk kell azt, 
hogy a mi sorsunkért folyik a harc és küzdelem. Ebben 
nekünk teljes lelkűnkkel részt kell vennünk. Krisztusra 
tekintve, mink is, mint az egykori próféták, a győzelem 
hitével mehetünk a küzdelembe, ha a Krisztus oldalán
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harcolunk minden önzés, gonoszság és hamisság ellen és 
ápoljuk lelkűnkben azt a szőlőt, melynek gyümölcseire: 
a szeretetre, hűségre, tisztaságra és igazságra" Isten méltán 
számot tart.

Budai Luther Szövetségünk március 19-i összejövetelén 
Szimonidesz Lajos ügyvezető igazgató az egyházpolitiká
val, evvel a legújabb egyházi tudománnyal foglalkozott. 
Szerinte itt négyféle kérdéskomplexum mutatkozik. 1. Az 
egyház belső életében, 2. az egyházaknak egymás közt, 
3. az állam és az egyház közt, 4. az egyház és a társadalom 
a világáramlatok közt jelentkező politikáról lehet beszélni.

Az egyház belső életében az idealista faktor istenor
szágát, a szentek közösségét akarja létesíteni. A realisz
tikus faktor megelégszik bizonyos személyek és körök 
hatalmának fenntartásával és kiterjesztésével, amint ezt 
legjobban a róni. katholikus egyházban látjuk. Ez a rea
lisztikus törekvés már benne volt Péter apostol gondolko
dásában is, ki Jézust el akarta teríteni útjáról és ezért ne
vezte őt az Ur sátánnak (Máté ev. 16. fej.). Ez a realizmus 
azonban nemcsak a r. kath. egyház sajátsága. Nálunk is 
vannak hierarchikus törekvések, melyek az autonómia 
ellen törnek. Az idealista egyházpolitika képviselői a vér
tanuk, a reformátorok. Ezekkel szemben alakulnak a cso
portok, melyek az eszméket csak eszközöknek tekintik a 
maguk céljai szolgálatára. Ilyen realista tényező a papság. 
A theológiában és a vallásosságban két irány viaskodik 
egymással : az orthodoxia és a, liberalizmus. Az orthodoxia 
a templomból és a vallásból múzeumot akar csinálni. 
A liberalizmus, mint pártirány, pillangóként röpköd a 
modern szellemi irányok közt, hogy a vallásos egyén kon
taktust találjon a világgal és a kultúrával. Az irányok ösz- 
szecsapása kikerülhetetlen. Melyik irány a helyes? Sze 
retnők a kettőt összekapcsolni. Á múltat megbecsülhetjük, 
de nem élhetünk meg belőle. A történelemben a két irány 
véres harcokat vívott. A hivek nagy része ezekből legtöbb
ször kikapcsolódik és össze tudja kapcsolni a múltat a jövő
vel. A liberális iránynak vannak a jövőben kilátásai, de 
a múlt kultusza soha teljesen kipusztulni nem fog ; az egy
házi életben mindig a múltba tekintünk, mert onnan kap
juk az ideált.

Traeger elnök hálásan megköszönte az élvezetes magas 
színvonalú előadást.

Hegyen Épitett Városra fizettek. Balázs Aurél 3, 
Bartha Károly 6, Görk Gyula 3, Hazay Ödön 3, özv. Hib- 
ján Samuné 3, Kontsér Kálmán 1, Kormos István 6, dr. 
Köpe Viktor 6, Lindenbach Károlyné 1, dr. Losonczi Zol
tán 6, Mátrai Ferencné 3, dr. Mück Guidó 2, Müller Mik- 
sáné 3, dr. Nikolits Béla 6, Ondrus Pál 3, Patócs Ist
vánná 2, dr. Patz Sándor 6, dr. Paulovits Viktor 6, Scheuer 
Róbert 6, Szerémi Alajos 6, Tomka Géza 3, dr. Ugrik Kál
mán 6, dr. Vass Béláné 3, Wernáth Róza í .50, Wittek 
Józsefné 3 pengőt.

Tagsági dijat fizettek : Köpe Viktor, dr. Patz Sándor, 
dr. Paulovits Viktor, Scheuer Róbert, Tomka Géza 2—2 
pengőt.

Dr. Batizfalvy főorvos, fogorvos magán Fogorvosi 
Intézetében vállalkozik fog- és szájbetegségben szenvedő 
egyháztagjaink szakavatott, gondos és mérsékelt áron való 
kezelésére, mindennemű fog pótlására. Szükség esetén rész
letfizetésre. Forduljunk hozzá teljes bizalommal. Muzeum- 
körut 27. sz.

Az 500 pengő. A dr. Varsányi Mátyásnénak kiutalt 
ötszáz pengő és más ügyek miatt Traeger Zsigmond, a 
budai Luther-Szövetség elnöke a szövetség választmányá
nak utasítására fegyelmi feljelentést tett többek ellen 
a pestvárosi espereségnél. Az esperességi elnökség a fel
jelentésre nem indította meg a kért eljárásokat, ellenben 
a feljelentésben foglaltak miatt dr. Demel Aladár egyházi 
felügyelő, Kun Attila gondnok, Filippinyi Sándor és az 
egyháztanács rágalmazási pert tettek folyamatba. A pert 
a m. kir. büntető járásbíróságon dr. Avedik Félix 
elnök tárgyalta. A bíróság a vádlottat három rendbeli 
vétség miatt kétszáz pengő büntetésre és a költségek fize
tésére ítélte, a büntetés végrehajtását azonban három évre 
felfüggesztette. A bíróság ítéletében megállapította azt, 
hogy az ötszáz pengő kiutalása körül a felügyelő nem járt 
el a törvény előírása szerint, mikor az utalványozáshoz 
nem kérte ki sem előzőleg, sem utólag elnöktársának, a 
helyettes lelkésznek beleegyezését, de az összebeszélést és 
az egyház megkárosítására irányuló szándékot — tehát 
a hűtlen kezeies vádját — nem látta bizonyítottnak. Az 
egyháztanács panaszát a bíróság elutasította, mert az

egyháztanács nem önálló jogi személy s nincs pereskedési 
joga. A bíróság megállapította azt is, hogy a vádlottat 
komoly és őszinte egyházszeretete vitte feljelentése meg
tételére. Az ítéletben a feljelentők megnyugodtak, Traeger 
Zsigmond ellenben féllebbezett a bűnösség megállapítása 
ellen. így a további méltatást időszerűtlennek tartjuk.

Budai egyházunk március 20-án tartotta számadó 
közgyűlését délután 4 órától este negyed 10-ig. Tárgyai 
az előző évről való lelkészi jelentés, a zárószámadás, a folyó 
évre szóló költségelőirányzat, a Luther Szövetség szub
venció iránt beadott kérése, a lelkész fegyelmi ügyéről 
szóló jelentés, az egyházmegyei gyűlésre kiküldöttek vá
lasztása és folyó ügyek voltak. A napirend tárgyalása előtt 
a lelkész megemlékezett a Gustáv Ado//-egyesületnek a 
folyó évben ünneplendő százéves fennállásáról. Ez az egy
let hazánk evangélikus egyházainak tekintélyes támoga
tást nyújtott és azért illendő, hogy ez ünnepi alkalommal 
vele szemben hálánkat kimutassuk. A lelkész adakozásra 
kérte fel a közgyűlésen megjelent híveket és körülhordoz- 
tatta az erre a célra szolgáló perselyt. Egyúttal a Krücken- 
berg-a^pitvány és a gyámintézet részére is történt kalap
ban gyűjtés, melynek eredménye 37 pengő volt. A lelkész 
felolvasta Fürst Ervin volt budai helyettes lelkésznek az 
1931. évről szóló rövid jelentését, melyet a közgyűlés tudo
másul vett, A gondnok ismertette a zárószámadást, mely 
az 1930. évről áthozott 11.807'98 P pénztári maradvánnyal 
együtt 17.063'17 P maradvánnyal zárult. Az egyháznak 
az 1931. évben 41.728.22 P kiadása volt. A segélyek címén 
kifizetett összegeket részletesen ismertette és javaslatot 
is tett a pénztári maradvány felhasználására nézve. A vita 
előtt dr. Demel Aladár felvilágosítással szolgált, hogy 
hogyan utalta ki a dr. Varsányi Mátyásnénak adott 500 
pengő segélyt. A zárószámadáshoz elsőnek Szimonidesz 
Lajos szólt hozzá. Szerinte a vagyonleltárból kell kiindulni, 
mikor a zárószámadást tárgyaljuk. Minthogy vagyonleltár 
nem áll rendelkezésre, ez a közgyűlés nem tárgyalhatja 
a zárószámadást most, hanem csak egy későbbi időpontban, 
mikor már elkészült a leitár. A zárószámadásra nézve az 
egyházak azt az utasítást kapták az egyházmegyei szám
vevőszéktől, hogy ragaszkodjanak szigoraun az E. A. elő
írásaihoz. Lényeges hiánya a zárószámadásnak az, hogy 
az E. A. 230. §-ának érteimében a hátralékos évi követelé
sek és tartozások részletes kimutatása s a megelőző év 
eredményével szemben mutatkozó vagvonértékkülömbö- 
zet feltüntetése mellett nyilván tartandó cselekvő és szen
vedő vagyon nincs benne feltüntetve. Nincs benne a szám
adásban á baracsi birtok jövedelmének megfelelő részlet- 
fizetés sem, holott néhány évvel ezelőtt éppen ezen hiány 
miatt intéztek rohamot a gondnok ellen. Nincsenek benne 
a számadásban az iskolai bevételekről és kiadásokról szóló 
adatok sem; kiterjeszkedik a dr. Varsányinénak kiutalt 
500 P segély ügyére és leszögezi, hogy abban a perben, 
mely e körül a, világi bíróságnál lefolyt, a bíróság megálla
pította, hogy a felügyelő nem járt el törvényesen. Ezért 
a közgyűlés nem veheti tudomásul a felügyelőnek ezt az 
utalványozását s azért ennek az összegnek az 1931. évi 
számadásból el kell tűnnie. Kifogásolja, hogy egyes segé
lyek a rendkívüli kiadások tétele alatt vannak elkönyvelve, 
végül az egyház istentiszteleti életében helyben és ország
szerte nagy eredménnyel és önzetlenül működő énekkar
nak, amely a hivek leikével a legjobban van összeforrva 
és egyházpolitikai vonatkozásban semmi kifogásra okot 
nem adott, hisz mindig a legtisztább áhítatot gerjesztette 
hallgatói lelkében, megfelelő segélyt követel. Dr. Sztehlo 
Aladár szerint is anyagi és alaki jogsértés történt az 500 
pengő kiutalása körül, amelyet már jóvá tenni sem lehet. 
Az F.. A. 23. §-ának alkalmazásával kell megakadályozni 
az egyház jóhirneve megvédése okából, hogy a közgyűlés 
hatáskörén túlmenő határozatot hozzon. A gondnok vála
szolva a kifogásokra, jelentette, hogy az adóhátralékok 
ki vannak mutatva, a baracsi birtok nem szerepelhet a 
számadásban, de benne van a vagyonmérlegben, az isk. 
számadások eddig sem voltak külön kimutatva, de az elöl
járóság azokat felülbírálta.

A cserkészcsapat a 246. § alapján kapott 300 P segélyt. 
Az énekkar pedig nem is kért. A felfüggesztett lelkész visz- 
szatartott fizetéséről való számadás.csak 1932 január 16-án 
készült, tehát csak a jövő számadásban fog szerepelni.

Dr. Bátyka ügyész hosszabb fejtegetésben szól a ket
tős elnökségről és védi a felügyelő eljárását az 500 P kiuta
lása körül. Dr. Horváth Cőrnél: a felügyelőnek be kellett 
volna tartani azt, amit a május 12-iki presbiteri ülésről
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felvett jegyzőkönyv szerint határozatul kimondott. A se
gély kiutalása felett csak a közgyűlés dönthetett volna. 
Az 500 P ügyét most kell végleg elintézni. Reméli, hogy 
a felügyelő a szabálytalanul kiutalt összeget visszatéríti 
az egyháznak.

Á felügyelő evvel szemben kijelentette, hogy az egy
házi felsőbbség, mikor a kiutalás eben beadott panaszt 
elutasította, már döntött és azért kéri a közgyűlés jóvá
hagyását erre nézve.

A közgyűlés többsége a halasztó, indítványt elvetette 
és a zárószámadást elfogadta.

A gondnok bejelentette, hogy az egyházmegyei szám
vevőszék az egyház vagyonleltárát helyesbítés céljából 
visszaküldte és erre junius 1-ig határidőt adott. Addig az 
időpontig majd elkészül a mérleg és a leltár is.

A költségelőirányzat bevételi oldalának első tétele 
7063-17 P áthozat a múlt évről, 10.000 P-t kihasit a köz
gyűlés az alapok kiegészítésére és esetleg az egyházra sza
kadó terhek viselésére (csatornázási ügy). Házbér 1600 P, 
főv. segély 5500 P, hívek adója 30.500 P, adományok 
500 P, templomi szerek használata 100 P, offertoriumok 
1900 P = 47.663 17 P. A költségelőirányzat kiadási rovatá
ban szerepelnek az illetmények 31.200 P, a pénzbeszedők 
dija 1700 P, segélyek 900 P, adók és illetékek 1100 P, épüle
tek fenntartása és javítása 2000 P, fűtés, világítás és vizdij 
1100 P, nyomtatványok és irodai költségek 1600, rendkí
vüli és vegyes kiadások 800 P, átfutó kiadások (átutalandó 
offertoriumok) 200=40.600 P. A gondnok bejelentette, 
hogy az adókivetés minden egyháztagra nézve megtörtént 
és kéri annak jóváhagyását, javasolta az egyház pénztári 
szolgálatára egy ideiglenes munkaerő beállítását 3 hónapra. 
A közgyűlés ezt elfogadta és a személy kiválasztását a 
gondnokra bízta. Hüttl és Reif vallástanárok kérését, hogy 
illetményük szolgálati éveik arányában állapíttassák meg, 
az egyház egy régebbi határozata szellemében, a gondnok 
javaslatára — hosszabb vita után — a közgyűlés a jogi 
bizottság elé utalta. A Luther Szövetségnek kérését a 
HÉV. részére folyósítandó szubvencióra vonatkozólag a 
közgyűlés több felszólalás után a felügyelő azon indokolása 
alapján nem fogadta el, hogy az egyház nem támogathat 
anyagilag olyan lapot, melynek irányítására az egyházi 
elöljáróságnak semmi befolyása nincs. A közgyűlés a gond
nok javaslata alapján elvileg elfogadta azt az indítványt, 
hogy az énekkar kapjon segélyt, a segély számszerüségét 
majd a pénzügyi bizottság javaslata u+án fogja megálla
pítani. A közgyűlés a gondnok által bemutatott költség- 
előirányzatot elfogadta, a számvevő bizottság jelentése 
alapján a gondnoknak a múlt évre vonatkozó felmentvényt 
megadta és hűséges szolgálatáért neki köszönetét mondott.

A felügyelő bejelentette, hogy a lelkészt az egyetemes 
törvényszék dec. 22-én 1000 pengő birságra ítélte és 1932 
január 16-án őt az esperes lelkészi hivatalában visszahe
lyezte. Evvel fegyelmi ügye befejeztetett. A közgyűlés 
egyes tagjai lelkes ovációt rendeztek a lelkésznek, sőt az 
egyik tag utasítást kívánt adatni a felügyelőnek, hogy az 
ő 'érzéseikről az országos egyház minden gyülekezetének, 
küldjön értesítést. Szimonidesz a lelkész érdekében bölcs 
mérsékletet ajánlott a szeretet ezen nyilvánításánál és a 
felügyelő is csak felhatalmazásnak veszi a közgyűlés han
gulatát, melyet majd tapintatosan fog tolmácsolni, ha 
arra szükség lesz. Dr. Sztehlo Aladár szerint az 1928-ik 
évben is az rontotta el a lelkész helyzetét és akadályozta 
meg a gyülekezet belső békéjét, hogy hívei ünnepelték őt 
a fegyelmi Ítélet kihirdetésekor.

Az egyházmegvei közgyűlésre szavatali joggal Kun 
Gyulát és dr. Melczer Eleket küldte ki a gyűlés. Jegyző- 
könyvi kivonattal is ajánlott a felügyelő a presbitérium 
javaslatára kiküldötteket. Hüttl ajánlotta a régi szokás 
fenntartását, hogv minden egyháztag küldessék ki, aki 
erre jelentkezik. Szimonidesz, dr. Hank József, Sztehlo 
Aladár és Gaál József hozzászólása után a közgyűlés elve
tette Hüttl javaslatát. A felügyelő még bejelentette, hogy 
a Krückenberg-alap ösztöndija, melyet a múlt évben nem 
adtak ki, az isk. év végén kerül kiosztásra. A közgyűlés a 
lelkész rövid hálaadó imádságával ért véget..A gyűlésen 
kezünkbe került egy nyomtatott meghívó, melyet két 
nagyon szereplő presbiter irt alá. Abban a címzettet arról 
is értesítik, hogy milyen női egyháztag nevében jogosult 
a szavazásra, holott az elnökség nem is jelentette, hogy 
női meghatalmazások is beérkeztek. Ebből, de más jelek

ből is meggyőződtünk, hogy az úgynevezett »alkotmány- 
párt« erősen készült, hogy az ő pártszempontjai érvénye
süljenek a közgyűlésen. Ezt szervezettségüknél fogva elér
hették volna anélkül is, hogy a legtárgyilagosabb felszó
lalást is meg ne zavarják türelmetlen, sőt sokszor szenve
délyes közbeszólásaikkal. Ezért nyúlt hosszúra a gyűlés 
és nem sikerült a felügyelőnek sokszor legjobb akarata 
mellett sem az egyházi közgyűlés méltóságához illő rend
nek a fenntartása.

A Léván megjelenő Ev. Lap március 15-i száma egész 
terjedelmében közli Szimonidesz Lajos előadását, melyet 
Szövetségünk kulturestélyén : >/A kegyesség igazi eszménye« 
(Jézus paradoxonjai) címen tartott.

Egy baltimorei könyvujság a közelmúltban a követke
zőket irta : St. Louisban (Missouri állam) a zsidó templom
ban F. M. Issermann rabbi nagypénteken emlékbeszédet 
mondott Jézusról. Először felolvasta a rabbi a hegyi beszé
det. Az istentisztelet végén felolvasta az év folyamán 
elhunytakat és megemlítette Jézust, Israel e nagy fiát, 
kinek emlékét aznap ünnepük. Beszéde folyamán a rabbi 
hat okot sorol fel, melyek miatt Jézust nagy tanítónak kell 
tartani. Úgy élt, mint zsidó, népének fiai közé vegyült* 
az ünnepeket megtartotta. Mint zsidó hazafi halt meg 
elveiért és meggyőződéséért. Vallása a zsinagóga vallása 
volt. Tanította Isten atyai mivoltát és az emberek testvé
riségét. Abban is igazi zsidónak mutatkozott, ahogyan 
korának zsidait bírálta. Abban is zsidó volt, ahogyan sze
mélyisége által befolyásolta a zsidó fajt, mely általa nyert 
az egész világra szóló jelentőséget. Végezetül ő volt az, 
aki bevezette a zsidó eszméket az egész világba. (Semem 
vaudois)

A svájci pósta az ifjúsági munka javára minden évben 
emlékbélyeget szokott kiadni. Ebben'az évben a 30 fillé
res bélyegen Vinet Alexandre feje van ábrázolva. Vinet 
a múlt század egyik legnagyobb nevelője és vallásos gon
dolkodója, de egyúttal a protestantizmusnak egyik legje
lesebb képviselője is volt Svájcban. I.ausanne-ban álló 
szobrán ez a két mondása van bevésve.

»Akarom, hogy az ember uralkodjék magán, hogy an
nál jobban tudjon szolgálni másoknak.«

;>Az evangéliom a világban a szabadságnak halhatat
lan magvetése.«

Báesy Péter mészáros- és henlesniesler, II., 
szénatéri piac, fióküzlet II., Medve-utca 19, ajánlja 
elsőrendű áruit, kéri hittestvéreink jóindulatú támo
gatását. Olcsó árak. Pontos kiszolgálás.

Budai Luther-szövetségünk minden szombaton d. u 
6 órakor Attila-u. 105. sz. a. kulturestét vagy össze
jövetelt tart.

Hill Ottilia ruhaszalonját (II., Fő-u. 7. 1/12.) a 
kedves Hittestvérek figyelmébe ajánljuk.
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